

España 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25 » » »
Número suelto 5 Céntimos.
Id. atrasado 10 »

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 39 (bajos)

ACTUALIDADES

UNA VISITA A LA

EXPOSICION PEDAGOGICA DE BILBAO

Casi en el centro de la invicta villa, en la calle de Berástegui, existe un edificio soberbio, á la par que severo y sencillo, destinado á contener un grupo escolar. Son frecuentes los edificios de esta clase en las poblaciones que se hallan todavía en el alba de la cultura, que es como si dijéramos en el término medio del vivir pedagógico, algo así como una buena orientación, entorpecida y paralizada por dificultades tradicionales, el principio de una organización, pero incompleta. Quiero decir que no son estos escudos el ideal de la moderna pedagogía, pero llegan sin embargo á solventar muchas deficiencias y á realizar una labor útil y altamente ventajosa si se comparan con las que por aquí y otros puntos se estilan.

Todo lo que sea cegar y anular el concepto de la escuela unitaria, individual, de la primitiva escuela, que todavía prepondera en España debido á innúmeras causas, es levantar el espíritu pedagógico enervado por la rutina, es dar relieve á la escuela moderna, es afirmarla en frentes de tanta insulsez y desvarío como se notan, ora provengan de multitudes inconscientes ora de autoridades, cuya responsabilidad debería de hacerse efectiva.

En este edificio de la calle de Berástegui de anchas y espaciosas salas, de grandes ventanales por donde penetran el aire y la luz á chorros, se halla instalada la Exposición Pedagógica Nacional.

El Ayuntamiento de Bilbao fué el iniciador de este certamen de la cultura, y á esta Corporación ha cabido la gloria de llevarlo á feliz término en medio de las dificultades de organización que son siempre numerosas y á veces insuperables.

Es justo también tributar á los maestros de Vizcaya especialmente un aplauso alentador, porque ellos han sido los que más contribuyeron con la variedad de trabajos presentados, al realce de la Exposición.

Habíamos recorrido la primera sala, una sala inmensa del edificio escolar, y ya teníamos concepto formado de la profusión de objetos expuestos, y todavía nos quedaba mucho por ver, trabajos de verdadero mérito hechos por los profesores, y otros trabajos más modestos, más sencillos; de dibujo, de caligrafía, problemas de Aritmética y Geometría, todo presentado con cierto esmero y corrección, pero llevando impreso el sello infantil, esa especie de inseguridad propia de los niños que se afanan por salir airoso y lo consiguen, haciendo un derroche de voluntad y de constancia que ya quisieran para sí muchos mayores.

Allí, en aquel recinto, estaba patente el esfuerzo de miles de niños, los cuidados, las ilusiones de estas tiernas criaturas, que con orgullo legítimo enseñaban á sus padres los dibujos de aceptable ejecución, el problema que tantos desvelos les costara, los trabajos manuales en cartón y alambre que para ellos representaban una obra grandiosa y meritoria.

Y todo se miraba con interés, con verdadera fruición. Los niños habían cumplido con su deber.

El observador que sin prejuicios ni pasiones visita estos Certámenes, encuentra siempre un mérito real, el que se atribuye á las cosas que por muchos conceptos resultan difíciles. Sólo una gran dosis de perseverancia y de amor á la niñez pueden realizar obras de esta naturaleza.

Qué había defectos que corregir? Es de toda evidencia y nosotros tuvimos ocasión de observar algunos que afectaban á la buena orientación pedagógica de la que nunca el educador debe prescindir.

En las labores de las niñas, especialmente, nos pareció que se daba excesiva importancia á los bordados y encajes, en perjuicio de los trabajos de costura propios de la mujer.

Los trabajos manuales deben tener solamente fines educativos: educar la

vista, adiestrar la mano, desarrollar el sentido artístico; y en la Exposición había muchos de ellos que tenían otra finalidad, la puramente mecánica y profesional.

Como hemos de volver sobre estos temas, dejemos de reseñar los trabajos de autores mallorquines que obtuvieron premio y el funcionamiento y régimen de la escuela de Sordo-mudos de Vizcaya que bien vale la pena que les dediquemos capítulo aparte.

CURIOSIDADES

Todos iguales.—Al regresar á los Estados Unidos la hija del presidente Roosevelt, ha llevado consigo infinidad de regalos que ha recibido durante su viaje por Filipinas, Japón y China.

Con este motivo se ha suscitado una grave cuestión, y ésta no es otra que la de saber si miss Alicia Roosevelt satisfará á su entrada en los Estados Unidos los derechos de Aduanas sobre esos regalos, que importan una suma aproximada de 500.000 francos.

El 60 por 100, esto es, unos 300.000 francos, el ministro del Tesoro se quedó perplejo y no sabiendo qué determinación tomar con los regalos de la hija de Roosevelt se fué á ver á este, y al enterarse el presidente de la República de lo que ocurría le manifestó que no se podía hacer excepción alguna con su hija y que tratara su equipaje como si fuera el de cualquier otro ciudadano de los Estados Unidos.

BODA DE PRINCPES

El infante D. Fernando

Dimos ayer algunas interesantes noticias de la novia, la Infanta María Teresa.

Bueno es hoy conocer al novio, el Infante D. Fernando, Príncipe de Baviera.

Es madrileño; es español, y es oficial de nuestro Ejército. Don Fernando de Baviera es capitán del regimiento de húsares de Pavía. Desde el mismo día también es Infante de España.

De los documentos presentados en el ministerio de la Guerra se deduce por su árbol genealógico que hasta la décima generación todos sus ascendientes fueron Reyes. Esto por lo que se refiere á lo ilustre de su rango.

Pero con ser este aspecto muy interesante, lo es más aún el personal del Príncipe Don Fernando María de Baviera.

A los nueve años comenzó sus estudios, distinguiéndose extraordinariamente por su aplicación y constancia. Recibía á diario la visita de cinco profesores, y bajo la vigilancia de su ayudante trabajaba día y noche. Fueron sus maestros las más ilustres personalidades científicas y literarias de la Universidad de Munich, la Atenas alemana.

Terminados sus estudios preparatorios, ingresó en la Escuela de Guerra, y en 1902, después de haber cursado con brillantez extraordinaria y sin faltar á clase un solo día todos los estudios que allí se exigen, obtuvo el grado de teniente efectivo del segundo regimiento de coraceros.

Dos meses después solicitaba una licencia, que debía ser admirablemente aprovechada. Durante un año estudió los dos cursos de 1902 á 1903 en la Universidad, adquiriendo sólidos conocimientos en Derecho y Literatura.

Incorporado de nuevo á su regimiento, prestó el rudo servicio que se exige á los oficiales alemanes, sin que hiciese valer jamás su condición de Príncipe para relevarse de una guardia, y diciéndole, cuando alguien le criticaba su proceder, que en cualquier momento era él el más obligado á cumplir á conciencia con todos sus deberes militares.

Su conducta militar fué tal, que, á propuesta de su regimiento, fué enviado, con dos oficiales más, á la Escuela Superior de Equitación que para la Infanta Lávra hubo de crearse en Munich. En ella ha estado desde 1904 á 1905.

Se mejante distinción no trae consigo un puesto descañado, ni mucho menos. Aunque el Príncipe es tan gallardo jinete, que goza fama de ser uno de los primeros en Alemania, era tan penoso el trabajo que pesaba sobre él, que su familia misma le aconsejó la conveniencia de declinar el honor que le hacía su regimiento. El Príncipe contestó á todas las observaciones que se le hicieron, que, puesto que había decidido seguir la carrera militar, quería llegar por su esfuerzo personal á donde cualquier otro compañero suyo llegase.

Desde las seis de la mañana á la una de la tarde era necesario trabajar en la Escuela de Equitación. El servicio es penoso, y contribuye á que lo sea más á sus estudios técnicos, prolongados horas enteras, y la obligación de presentar periódicamente Memorias y memorias sobre asuntos militares y resumenes

de estudios acerca de la raza caballar y de su acertado empleo en los regimientos bávaros.

En los raids militares, que celebraban con frecuencia, tenía también obligación de concurrir el Príncipe. Más de una vez fué vencedor, llegando el primero después de recorrer á caballo una distancia de 250 kilómetros.

Don Fernando de Baviera está dotado de un vigor poco común. En las maniobras militares de 1904 dió pruebas de una resistencia y de una complejidad física que llamó la atención del Estado Mayor: sin abandonar el segundo regimiento de coraceros, él y sus dos compañeros de la Escuela de Equitación pasaron tres días y dos noches sin aparecer de los caballos más que el tiempo imprescindible para tomar alimento.

En el ejército bávaro se designa al Príncipe con una frase que revela mejor que nada sus condiciones de carácter. Llámánelo *el amigo de los rasos*, debido á que con gran frecuencia se le ve conversando con sus soldados y enterándose de cuáles son sus necesidades, para remediarlas, y los soldados le quieren con delirio.

Los que recuerden los rasgos de bondad de la Infanta doña Paz, madre del Príncipe de Baviera, y del doctor don Fernando de Baviera podrán deducir en consecuencia cuáles son los distintivos del prometido de la Infanta María Teresa.

Su amor á España es proverbial en su familia. En el palacio de Nipemburgo se habla en español, incluso por los criados alemanes al servicio de los Príncipes. Por su educación, por sus sentimientos, es español.

Además del francés y del inglés, domina nuestro idioma como poes, y á sus estudios de literatura alemana unió los de la nuestra, que lee con preferencia.

Su padre, el Príncipe Luis Fernando, es un excelente músico. El hijo tiene también extraordinarias aficiones artísticas, y además de tocar muy bien el piano, dibuja y ha pintado algunos cuadros de verdadero mérito. En sus ratos de ocio, y para entretener el tiempo, cuando en cumplimiento de sus deberes militares presta servicio de guardia en los cuarteles solía construir objetos de decoración artística y reproducciones muy notables.

Estos son cuantos datos tenemos del Príncipe de Baviera. A sus condiciones militares, á su amor á España, hay que agregar las simpatías que conquista su trato afabilísimo, de encantadora llaneza.

Acostumbrado á vivir cerca del pueblo, á sentir las necesidades y los afectos de los humildes, consagra á ellos toda su atención. Ejemplo palpable de esto es lo que ocurre desde que se encuentra en Madrid.

Don Fernando María de Baviera ha recorrido á estas horas la capital de España calle tras calle; ha hablado de fijo con muchas personas que ignoraban quién era el que les dirigía la palabra; ha socorrido algunas necesidades sin que los favorecidos supieran á quien pertenecía la mano que alargaba la dádiva generosa. Unas veces solo y otras acompañado por un ayudante vestido de paisano, el Príncipe se ha puesto en contacto con el pueblo de Madrid, donde nació, y del que hoy forma parte.

Y nadie hubiera sospechado, al verle modestamente vestido cruzar las calles de los barrios bajos, acercando á algún chiquillo que le estorbaba el paso, que aquel señorito á quien las comadres del barrio no dejaban andar por la acera era el prometido de la Infanta María Teresa, el Príncipe de Baviera.

Esta escena la han presenciado muchas personas.

El Príncipe de Baviera tiene en la actualidad la gran cruz de Carlos III, la de la Regencia del Príncipe Luitpold, la del Mérito Militar, la gran cruz y el collar de San Huberto de Baviera y la medalla de la Regencia.

Rusia y el Japon

Después de la paz
Telegramas á Roosevelt

El presidente Roosevelt ha recibido despachos del Czar y del Mikado dándole las gracias por el servicio que ha prestado á sus respectivos países y á la humanidad empleando todos sus esfuerzos para conseguir la paz entre Rusia y el Japon.

M. Takahira, obrando según instrucciones del Mikado, ha expresado además á Mr. Roosevelt el agradecimiento del Gobierno japonés por el auxilio que ha recibido durante la guerra el encargo el Gobierno norteamericano de velar diplomáticamente por los intereses japoneses.

Declaraciones de Takahira

M. Takahira, ministro del Japon en Washington y plenipotenciario de la paz, ha hecho declaraciones interesantes acerca de los futuros proyectos del Japon. Ha afirmado que el Japon no se separará de la línea de conducta que

hasta ahora se ha trazado y que no tiene ningún proyecto respecto á las islas Filipinas.

El tratado de Portsmouth—continúa diciendo el personaje japonés—ha aumentado nuestra influencia en una parte del Asia Oriental, pero ha aumentado también nuestra responsabilidad para mantener el orden y la tranquilidad. No tenemos, sin embargo, ningún propósito egoísta; observaremos escrupulosamente la política de la puerta abierta y respetaremos en toda ocasión y en cualquier punto donde se extienda nuestra influencia, los derechos é intereses legítimos de las demás naciones.

Todo lo que deseamos para China y para Corea es la estabilidad de sus respectivos Gobiernos y la tranquilidad de sus pueblos, con objeto de que el comercio y la industria puedan desarrollarse en plena paz.

M. Takahira añadió que su país no tenía intención alguna de extender su territorio y que su Gobierno esperaba que la paz reinara de ahora en adelante en Extremo Oriente.

FUEGO A BORDO!

Como se combate un incendio en el mar.—Barcos que no pueden salvarse.—Un capitán ingenioso.

Todos los barcos, desde el más gigantesco trasatlántico á la balandra más humilde, están igualmente expuestos á incendios; pero las estadísticas indican que estos son más frecuentes, á la vez que más espantosos, en los barcos petroleros. Estos últimos pueden ser de dos clases: los barcos tanques, que llevan el petróleo en enorme cantidad, y los que lo llevan, digámoslo así, al por menor, en latas más ó menos pequeñas; y al decir petróleo nos referimos igualmente á la nafta ó á cualquier otro líquido inflamable que haya que transportar por mar.

Cuando se empleaban los antiguos barcos tanques, los incendios ocurrían con alarmante frecuencia. Los gases desprendidos ocasionaban fácilmente una explosión, y algunas veces la causa de la catástrofe era un hilo casi imperceptible de petróleo, que escapándose del tanque iba á parar á las máquinas. En cualquiera de los dos casos, la completa destrucción del buque era solo cuestión de unas pocas horas. Actualmente, los tanques bañados de porcelana y las válvulas de seguridad que permiten el escape de los gases sin perjuicio para el barco, hacen más raros estos siniestros.

El último incendio de verdadera importancia en un barco petrolero fué el del *Allen* y ocurrió el 8 de Julio de 1901, no lejos de la costa de los Estados Unidos. Las llamas se veían perfectamente desde Nueva York. Pocos días antes otro barco, el *Ariadne*, pereció del mismo modo en el mismo sitio. Estuvo ardiendo cuatro días con sus cuatro noches, hasta que se quemó su última lata de petróleo, y entonces se hundió entre los silbidos del fuego al llegar al agua.

Los barcos cargados de algodón arden con la misma frecuencia que éstos. Esta clase de incendios son los más difíciles de dominar, y generalmente los que más pérdidas ocasionan, pues cuando llegan á apagarse ya han ardiendo la mayor parte de la carga. Cuando el barco se incendia en el puerto el problema se resuelve con sólo echarlo á pique; pero este sistema sale caro, porque además de pagar los daños hechos por el fuego hay que hacer grandes gastos para poner á flote el buque.

Hoy día se emplea con buen éxito el vapor para combatir el fuego en estos barcos que llevan algodón. Apenas se ven salir llamas se cierran las escotillas para impedir las corrientes de aire, y por unos agujeros abiertos en la cubierta se introducen las mangas, que toman el vapor de las calderas. El vapor caliente tiene sobre el agua la ventaja de que penetra hasta los menores intersticios, además de extenderse por todas partes en vez de caer solamente en un punto. Por regla general, se dice que estos incendios son producidos por la combustión espontánea; pero realmente bajo esta frase se comprenden una porción de descuidos y faltas, bien de los oficiales, bien de los marineros, ó bien, y esto es lo más frecuente, de los cargadores que manejan las pacas de algodón. Un fósforo, una chispa de la pipa ó del cigarrillo, la cosa más insignificante, es para toda la carga lo que un microbio para el cuerpo humano. Amononadas las pacas unas sobre otras, la que contenía el germen del siniestro se convierte á las pocas horas en una escuena enorme; el calor aviva la combustión; el fuego se comunica á las demás pacas y el humo filtrándose por las rendijas de la cubierta, denuncia el descuido cuando ya es inevitable.

En la mayor parte de los buques, no siendo de los que hemos hablado, el fuego solamente suele ocurrir en las carboneras. La construcción de éstas en las embarcaciones modernas facilita la extinción del incendio, y es raro que éste tenga consecuencias graves, á me-

nos que se considere como tal la pérdida de un poco de carbón. Hasta hay fogoneros que ven en estos accidentes una diversión agradable, aunque sólo sea porque rompen la monotonía de su oficio.

Donde menos son de temer los incendios es en los grandes buques de pasajeros. Si se encuentran cerca de algún puerto, el salvamento de los viajeros es cosa fácil, y, además, en los principales puertos del mundo hay ya barcos-bombas que rodean al buque incendiado y casi siempre logran sofocar el fuego. En alta mar el peligro siempre es mayor; pero como los grandes trasatlánticos suelen llevar poca carga, y ésta casi nunca de naturaleza particularmente inflamable, tampoco hay gran dificultad en apagar el incendio, sobre todo si los pasajeros saben conservar la suficiente serenidad para no impedir las maniobras de la tripulación.

Para conseguir esto último es preciso que el capitán del buque sepa tranquilizar á los pasajeros, ó bien que les oculte el peligro mientras sea posible. Recientemente, un barco alemán, el *Lahn*, se salvó gracias á una feliz ocurrencia del oficial que lo mandaba, en ocasión de hacer la travesía del Mediterráneo.

Hay que advertir que en los buques alemanes se hacen con mucha frecuencia maniobras de servicio de incendios, de modo que los pasajeros no extrañan el ver mangas y bombas sobre cubierta.

En el *Lahn*, se inició el fuego en un pequeño tanque de aceite de linaza. Era un domingo por la mañana, y el pasaje entero tomaba el sol sobre cubierta. El capitán, hombre de recursos, se acercó á uno de los viajeros, que era conocido suyo, y le dijo en voz baja:—Es preciso que me suplique usted que hagamos algunas maniobras con las bombas. Tenemos fuego en la bodega y quisiera extinguirlo sin producir pánico en los viajeros.

Comprendiendo la importancia del ruego, el pasajero propuso á sus compañeros de viaje pedir al capitán que ordenase algunas maniobras para pasar el rato. Todos aplaudieron la idea; las más lindas pasajeras se ofrecieron para hacer la petición, y el capitán, que no deseaba otra cosa, empezó á dar las órdenes oportunas. Se echaron las mangas por las escotillas, funcionaron las bombas y los marineros acudieron á la bodega mientras el pasaje celebraba la galantería del capitán. El regocijo cesó cuando algunos tripulantes reaparecieron subiendo á dos ó tres de sus compañeros sin conocimiento, y un poco después, cuando trajeron al mismo capitán desmayado, todos se dieron cuenta de lo serio del asunto.

Pero entonces había pasado ya el peligro, y aunque aún se tardó algunas horas en apagar por completo el fuego, todo se hizo con el mayor orden y no hubo que lamentar ninguna desgracia.

POR LOS AIRES

Relación de una excursión

Paris 20.—Ha llegado á esta ciudad el Sr. Fernández Duro, que ganó el segundo premio en la carrera de globos organizada por el Aéreo-Club.

Relatando su expedición por los aires, terminada cerca de Troppan (Moravia), el aeronauta español se ha expresado en la siguiente forma:

«El teniente Herrera y yo entramos en la berquilla á las 4'34 minutos de la tarde, poco después de haber partido Faure, que me ganó el primer premio por 200 metros solamente. Nosotros nos inclinamos algo más hacia el Norte que Faure.

Cuidamos de asegurarnos de que nuestro globo «Cierzo» seguía bien la dirección de la Europa Central.

Durante la noche distinguimos perfectamente la ciudad de Reims y después las cimas de los Vosgos. A pesar de la lluvia y de la nieve, que estuvo cayendo sin cesar desde que abandonamos los alrededores de París, nos elevamos hasta 2.000 metros sobre el nivel del mar.

Procuramos remontar las nubes que nos molestaban; pero solo tuvimos luna clara durante un cuarto de hora á una altura de 2.400 metros. Esperábamos que fueran las cinco de la mañana para que saliese el vivificante sol y nos permitiera prolongar el viaje hasta Bohemia.

A nuestros pies se desarrollaba un magnífico paisaje; pero cuando se iban á cumplir nuestros deseos de que saliera el sol, se desarrolló tal tempestad de nieve, que á pesar de arrojar todo el lastre y todos los víveres, necesitamos descender á toda velocidad. Horrea y yo nos hallábamos preparados para todas las eventualidades.

El «Cierzo» recorría con facilidad 130 kilómetros por hora. Con dos horas más de marcha habríamos descendido á mayor distancia que Faure.

Desde las seis de la mañana avanzamos con velocidad vertiginosa, casi rasando el suelo, y fué necesario echar el ancla sin demora.

El ancla arrancó el techo de una casita. En el momento en que abrimos la válvula de salvamento, el globo dió un terrible salto de un kilómetro de longitud, y cuando creíamos que se detendría en el cruce de dos carreteras, fué á arrojarse sobre un arbol gigantesco, el único de aquellos parajes.

El choque resultó tan fuerte, que una rama atravesó la barquilla y otras destrozaron la tela del globo y la red.

Fué necesario derribar el árbol para desprender el globo. Solamente hemos traído pedazos del aerostato, que acaso no sean utilizables para la reconstrucción.

Estrenos en Madrid

«Tristes amores»

¿Porque el público, después de haber recibido con nutridos aplausos el primer acto de *Tristes amores*, con agrado el segundo, ha siseado el tercero, fallando así contra la obra, sin otorgar el merecido premio al ilustre poeta y dramaturgo Giacosa, al correcto y escrupuloso traductor Luis Paris? ¡Misterios de la interpretación!

Varias veces aplaudimos en italiano la estimabilísima comedia que Luis Paris acaba de trasplantar á la escena española. Nuestro público se deleitó con esta producción de Giacosa: despertó honda amargura en las almas aquella angustiosa situación á que llegan en el segundo acto, con bella sobriedad, tres seres que á la vez se estiman y se acusan uno á otro; Teresa Mariani era una Emilia irrepachable; Paladini mostrábase en las supremas alturas de su naturalidad artística, y al mismo Zampieri veíamosle más afortunado que de costumbre.

El Giacosa de *Amores tristes* se nos presentaba como afortunado precursor del Giacosa de *Como las hojas*. No ahondaba tanto en aquella comedia como en esta. El dramático no abría aún tan amplio camino al psicólogo. El autor hacía todavía sobradas concesiones al público, y si bien notoriamente influido ya por el naturalismo del teatro francés, no se había desprendido aún del peso de las comedias sentimentales, que en Italia hicieron las delicias del público hasta que Praga, Rovetta, Bracco, Giacosa mismo, han llegado á realizar la transformación radical del teatro de su patria...

Adolece, á mi juicio, *Tristes amores* del pecado de no hacernos el dramaturgo conocer á Emilia suficientemente. ¿Que clase de mujer es esta? ¿Por qué amó á Fabricio? ¿Por qué engaña á Julio? Estas dos últimas preguntas se adelantaban Paladini y Zampieri á contestarlas plásticamente. Veíamos en el marido al hombre de trabajo que escondía las delicadezas de su espíritu bajo corteza tosea; en el amante, al elegante y seductor mancebo, de noble abolengo. Anoche no presentaban, ciertamente, los señores García Ortega y Catalá el mismo contraste.

Aun se podría—siempre hilando muy delgado,—acusar á Giacosa de artificio teatral en las extemporáneas entradas y salidas de una niña á escena, ó en la fábula de un frustrado lance de honor, cómicamente expresado por el grotesco procurador Ranocetti.

¿Quién negará, en cambio, el magnífico acierto del autor en la ya mencionada escena principal del segundo acto, donde el marido descubre el adulterio por las confusas y coincidentes respuestas de los amantes? Escena es ésta plástica de sinceridad, admirable por la sencillez, conmovedora por la ternura. Pocas serán las comedias del repertorio moderno donde hallemos algo tan conmovedor, tan solemne y humano.

En el desenlace del drama moral que Giacosa plantea no se habría mostrado superior Paul Hervieu.

Es, en resumen, *Tristes amores*, comedia de que hablé en otras ocasiones más detenidamente, una producción que por todos conceptos merece perdurar en el repertorio castellano. Seguramente, si no gustó anoche, llegará á imponerse. No faltarán, yo lo espero, quienes la resuciten. Así sea, si para entonces los papales van bien repartidos.

Por lo pronto, felicitemos á Luis Paris por haber castellanizado pulcramente obra tan bella. La enhorabuena debe hacerse extensiva á los Sres. Lorente y Sepúlveda, que estudiaron á conciencia el papel y justamente fueron muy aplaudidos.

ESTADOS UNIDOS

Ei viaje de Roosevelt al Sur

En el viaje emprendido al Sur de los Estados Unidos, ha llegado el presidente Roosevelt á Richmond, antigua capital de la confederación norteamericana, en donde ha sido objeto de la más brillante acogida.

El primer discurso pronunciado por mister Roosevelt en este viaje, que comprende las principales ciudades de Vir-

ginia, Carolina del Norte, Georgia, Alabama, Florida, Arkansas, Tennessee y Luisiana, ha sido en la plaza mayor de Richmond elogiando el valor de los soldados confederados y al pueblo de los Estados del Sur por lo mucho bueno que han llevado a cabo desde la guerra civil.

«Cumplido este deber, es preciso—dijo el presidente—que sepáis, que el Norteamérica debe jugar un importantísimo papel en todas las cuestiones que se presenten en el mundo, pero sin olvidar que la misión de los Estados Unidos debe ser siempre misión de paz.»

Resulta ahora que terminado este viaje habrá visitado durante el tiempo que ocupa la presidencia mister Roosevelt, todos los Estados de la Unión y que por confesión de los mismos yankees este viaje al Sur es el hecho más notable y trascendental que haya realizado en el Norteamérica el jefe del poder ejecutivo.

Parece que el objeto principal que se propone el presidente al hacer su viaje a los Estados del Sur, es apelar a los demócratas de los mismos que le apoyen en el Congreso, especialmente en lo que se refiere a sus trabajos de lograr una ley modificando en favor del pueblo las tarifas ferroviarias.

EN LOS GRANDES LAGOS

Huracanes y Naufragios

Londres 22.—Según cablegramas recibidos de Chicago, un huracán violento agitó desde anteaer las aguas de los Grandes Lagos.

En Buffalo, ayer por la tarde, el viento alcanzó una velocidad de 115 kilómetros por hora.

Olas enormes se estrellaban contra las costas, destruyendo muelles y desembarcaderos.

Once barcos han naufragado por consecuencia del terrible vendaval.

Se han ahogado, según las noticias de Buffalo y Chicago, 12 marineros.

Además se teme hayan ocurrido otros naufragios, pues diferentes paquetes de vapor, de los que hacen el servicio en la región de los Grandes Lagos, no han llegado a sus puntos de destino.

El pánico es muy grande en las ciudades de la costa, pues el huracán continúa ensanchando la esfera de sus estragos; y no da señales de disminuir su violencia.

Comisión provincial

La última reunión que tuvo la Comisión provincial estuvo presidida por el Sr. Salóm asistiendo los Diputados señores Socas y Pascual.

—Acordó elevar al Sr. Ministro de la Gobernación el expediente promovido a instancia del Ayuntamiento de Mercadal para poder establecer arbitrios extraordinarios.

—Se admitió la renuncia que del cargo de Concejal del Ayuntamiento de Ibiza tiene presentada D. Juan Torres.

—Se admitieron algunos individuos en los distintos Establecimientos provinciales de Beneficencia.

—Fueron autorizados algunos prolijamientos de niños expósitos.

—Se acordó denegar al Inspector provincial de Sanidad, la remisión de 200 ejemplares del Boletín Oficial que debe publicar una circular aclaratoria del art. 63 de la Instrucción de Sanidad.

—Se aprobaron varias cuentas.

—Y se levantó la sesión.

Notas marítimas

BUQUES ENTRADOS

A las seis de esta mañana ha llegado el vapor *Miramar* procedente de Barcelona.

—Ayer entró en nuestro puerto el vapor *Isleño* procedente de Marsella.

BUQUES SALIDOS

Ayer tarde a las siete salió directamente para Barcelona el vapor *Sueco*, después de haber dejado el cargamento de madera que trajo.

—Directamente para Ibiza salió también el laud *Angelita* con efectos.

BUQUES DESPACHADOS

Ayer quedó despachado para Ibiza el laud *Angela*.

—Para Cabrera el laud *S. Bartolomé*.

OTRAS NOTICIAS

Hoy debe salir para Valencia el vapor *Bellver* que no pudo hacerlo ayer a causa del temporal.

—Para Argel saldrá el *Miramar*.

El crucero inglés *Iris* se hizo ayer a la mar, dirigiéndose hacia el Cap Entero. Prácticamente algunas maniobras y más tarde regresó a nuestro puerto.

FONDA DEL CENTRO

DE

RAMÓN PALLICER

Plaza de la Virgen de Lluç, núm. 5 piso 1.^o

INCA

La completa reforma que se ha introducido en este antiguo establecimiento lo ha elevado a la altura de las mejores de la isla dentro los de su clase.

El propietario ofrece a su numerosa clientela y al público en general, un esmeradísimo servicio y una notable economía en los precios, a la par que esmerado servicio.

Mozos a la llegada de los trenes

Almacenes San José

NOVEDADES DE OTOÑO E INVIERNO

Surtidos considerables vendidos a precios reducidos

NUMEROSAS OCASIONES EN ARTÍCULOS ALTA NOVEDAD

Panas, Sedas, Terciopelos, Veludillos, Pañería, Chavios, Franelas, Géneros negros, Algodones, Tejidos, Estampados, Alfombras, Cortinajes, Tapicerías, Mantas de lana, Pañuelos de abrigo, Paraguas, Cubrecamas, Cepillos, Corbatas y Buas

IMPORTANTE

Después de grandes reformas ha permitido montar grandes talleres de

Sastrería y Camisería

como también una sección especial de abrigos para Señora y trajes para niños.



Todo lo que se requiere para equipo de novios

SESIÓN MUNICIPAL

Anoche a las siete y cuarto se reunió en sesión ordinaria (2.^a convocatoria) el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde D. Jaime Font Monteros.

Asistieron a la misma los señores concejales a continuación se expresan:

Republicanos: Ramis y Granche, Serra, García Orell, Quijada, Rosselló y Escanellas, Alemañy, Pou y Magraner, Castañer, Obrador, Pou y Moreno y Juan Miralles.

Conservadores: Planas, Más, Castaño y Canet.

Liberales: Bauzá, Mateu y Calafell.

Orden del día

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

—Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

—Se concedió al concejal D. José Fuset, un mes de licencia para ausentarse de esta Isla.

—Se acordó la rescisión del contrato del predio Tirador que tiene celebrado el Ayuntamiento con el Sr. Danty y que debe finalizar en 31 de Diciembre siguiente.

—Se acordó dar de baja en el padrón de vecinos de D.^a María de la Concepción López Vega y Muñoz por haber trasladado su residencia a la Península.

—A propuesta del señor Castaño se acordó quedara ocho días sobre la mesa un dictamen referente al permiso solicitado por D. Juan Moisés para colocar un kiosco en la plaza del Mercado, con objeto de que la Corporación pueda estudiar la conveniencia de que esta por su cuenta levante kioscos y después los arriende.

—Fue aprobada el acta del remate de la subasta adjudicada a D. Nicolás Lliteras para la ejecución de obras en el Cementerio de apestados y en el civil.

—Fue aprobado un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se conceda permiso para construir una casa en un solar de la calle de Burguñy, Arrabal.

—Fue autorizada la construcción de una tasega al servicio de la casa número 78 de la calle de la Barrera, Arrabal.

—Se concedió permiso al Sub-rector del Colegio de la Sapiencia, lindante con la calle de Botones, plaza de San Jerónimo y calle del Temple, para efectuar varias obras en dicho edificio.

—Aprobóse la hoja de aprecio de una parcela correspondiente a la casa número 86 de la calle del Socorro.

—Se acordó desestimar una instancia interesando se conceda permiso para efectuar ciertas obras en la casa número 40 de la calle de Despuig.

—Se acordó también comunicar al propietario de la casa número 1 de la calle 10, Arrabal, proceda al derribo de una pared construida fuera de la alineación aprobada.

—Se acordó comunicar al propietario de la casa número 32 de la calle de los Huertos derribe ciertas obras efectuadas en la misma, contraviniendo las disposiciones vigentes.

—Se acordó exponer al público a efectos de reclamación el plano de urbanización del terreno denominado Son Nadalet.

—Fue aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda enterando al Ayuntamiento de la actuación en el expediente de la liquidación de la subasta pendiente de consumos por baja de trigos impugnada por el Arrendatario.

—Se acordó la adquisición de una Caja para candales.

—Fue aprobado un dictamen proponiendo el destino que ha de darse al sobrante de la rifa de 1904 procedente de premios caducados.

—Se dió cuenta de haber sido aprobado por el Sr. Gobernador el presupuesto extraordinario para 1905.

—Se concedió al permiso solicitado por D.^a Catalina Coll para cercar de pared el predio «Son Juvet».

—Se autorizó a D. José Rubet y Catalá para hacer ciertas modificaciones en una casa de su propiedad, sita en el Molinar, lindante con la calle de C'an Pera Antoni a la de Barcelona.

—Se acordó la adquisición de mobiliario para el local donde se reúne la Comisión de Hacienda.

—Fueron aprobadas las tarifas que han de regir en el Laboratorio Municipal, en materia de análisis.

Según las mismas el 75 por ciento será para el Director del mismo Sr. Martínez de Mendoza y el 25 por ciento para los fondos municipales. Estas regirán hasta el 31 de Diciembre del corriente.

Otros asuntos

—El señor Alcalde dió cuenta de haber dirigido un telegrama de salutación al Presidente de la República francesa Mr. Loubet, a su llegada a Madrid.

—El señor Planas propuso se instalara en la Plazoleta del Muelle, una farola.

—Se acordó pase la proposición a la Comisión de Alumbrado.

—El señor Pou y Magraner pidió que se instruya expediente para declarar hijo ilustre de esta ciudad a D. Vicente Juan Ribas para que en unión del señor Oliver, (Maneu) figuren sus retratos en la galería, representando a la industria y al trabajo. Así se acordó.

—A propuesta del señor Castaño se acordó que la cantidad del 500 pesetas que el Ayuntamiento designó para comprar libros que sirvan de premio a los alumnos de las escuelas municipales, sea repartida en metálico entre los alumnos que se hagan acreedores a ello.

De la distribución aprobada resulta que los dos alumnos más aventajados de cada escuela percibirán diez pesetas cada uno y los demás que resulten premiados recibirán una cantidad en metálico que oscilará entre dos y tres pesetas.

—El señor Ramis y Granche pidió a la Comisión de Obras que arbitre algún medio para que se terminen las obras que se iniciaron en una calle de la barriada de Son Serra.

—El señor Serra, rogó al Sr. Alcalde haga los medios posibles para que sea prolongada la rejilla que existe en el mingitorio de la Rambla.

El señor Font y Montero prometió complacerle.

—El señor Quijada hizo constar que por noticias fidedignas sabía que el actual celador de la Plaza de Abastos señor Giuseppe se le había concedido una plaza de policía gubernativa en Barcelona, en vista de lo cual proponía que con objeto de que el servicio que este presta no quede abandonado, sea nombrado en la sesión el individuo que con el carácter de interino le ha de sustituir en el mismo.

Se opuso a ello el señor Castaño, fundándose en que oficialmente no consta la vacante.

A propuesta del señor Serra, fue leída una R. O. publicada recientemente que hace referencia a la manera de cesar en el desempeño de su cargo los individuos que tengan los destinos procedentes de la ley de sargentos, y en armonía con dicha R. O. apoya lo expuesto por el señor Quijada.

El señor Castaño se ratificó en lo dicho anteriormente.

El señor Ramis y Granche manifestó que hallaba muy justa la petición formulada por el señor Quijada.

El señor Castaño hizo constar q e no se oponía al nombramiento, pero consideraba que es contraproducente juzgar las cosas.

Insistió nuevamente el señor Quijada manifestando que había leído la credencial del nuevo destino para que ha sido designado el señor Giuseppe.

El señor Alemañy se ahiera a lo propuesto por el señor Quijada.

El señor Castaño manifestó que si las cosas querían extremarse también po-

dían nombrarse interinamente otros individuos para el caso de que falleciera algún empleado durante el periodo electoral.

El señor García Orell presentó una proposición pidiendo que se nombre celador interino de la Plaza de Abastos al señor «Bert», para el caso de que el Sr. Giuseppe renunciara su cargo.

Fue aprobada por diez votos de los republicanos contra ocho de los monárquicos.

—El Sr. Quijada propuso que la bomba centrífuga que hasta ha poco ha estado instalada en la fuente de la Villa se coloque en el cauce de la Riera con objeto de verificar algunos ensayos acerca de la cantidad de agua que arroja el manantial de agua que allí existe y que según opinión de algunos técnicos reúne bastantes condiciones de potabilidad.

Añade que esta medida urge y no debe esperarse mucho a iniciarla pues de resultar fructuosa la labor que allí se realice, podría tan precioso líquido utilizarse para el abastecimiento de las fuentes de San Pedro y P. Navegación que hoy día tienen escasa cantidad de agua.

El Sr. Alcalde dió algunas explicaciones sobre el particular manifestando que en breve se reunirá la comisión para tomar acuerdo acerca del mismo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.—Eran las ocho y media.

DE POLÍTICA

LOCAL

Hoy empieza en esta provincia el periodo electoral con motivo de las elecciones municipales que tendrán lugar el segundo domingo del próximo mes de Noviembre.

Durante el tiempo que este subsista no pueden hacerse cesantías ni imponer multas a ningún ciudadano a no ser en virtud de sentencia de la autoridad judicial.

**

Los candidatos todos sin excepción realizan trabajos en sus respectivos distritos para alcanzar el anhelado triunfo.

NACIONAL

Un discurso de Maura

En la reunión que la minoría conservadora celebró en el Círculo del partido, presidió el Sr. Maura.

«He venido—empezó diciendo éste—a saludaros, y demasiado comprenderéis que no se puede pasar el umbral de esta casa ni ocupar este sitio sin dedicar un recuerdo a lo perdido y que no olvidaremos jamás.»

Y el mejor homenaje—decía el orador después de elocuentes párrafos—que podemos rendir a su memoria, no es cosa que puede circunscribirse al afecto. Consiste en perseverar en su espíritu y en su ejemplo.

La fatalidad nos lo arrebató. Su sustitución no es prenda que se logra. Queda a ustedes realizar el milagro. Es ventaja que cuentan las organizaciones políticas.

El crimen nos arrebató a Cánovas; luego nos faltaron otros hombres, desapareció Silvela; pero nadie puede quitarnos el orgullo de haber estado a su lado.»

Tuvo un párrafo hermosísimo el señor Maura, que fué interrumpido por los aplausos.

«El partido conservador vivirá—decía—porque está plegado a las necesidades públicas. Podrán variar y sucederse los individuos; pero vivirá en él como aspiración la defensa del interés público y contemplará sin orgullo su vitalidad, si mira en torno suyo, constituyendo acaso, sin que sea agravio para nadie, el punto hacia el cual pueda dirigir su mirada la nación española.»

Aludiendo a las eventualidades y responsabilidades que no debían olvidar los partidos, declaró que la vanagloria de éstos era la de merecer la confianza pública, afirmando que los partidos se limitaban a ser directores de la cosa pública, y asumían, por lo tanto, la responsabilidad en la acción.

«Tengamos decía el orador—perseverancia en el sacrificio, el cual será desproporcionado con el que la patria puede exigir de nosotros.»

No vengo—añadía—a hacer un discurso político ni a discutir en la ausencia al adversario, porque no sería oportuna una controversia airada de unos partidos contra otros.

Me propongo extender, vigorizar la organización del partido conservador, cosa que hubiera intentado hacer antes; pero el corto intervalo de una elección a otra no daba lugar a ello. Ese es nuestro propósito último, y que debe preocuparnos.»

Refiriéndose a las próximas elecciones municipales, afirmó que si se le ofreciera doble número de plazas del que pudiera sacar el partido, no las aceptaría, porque es preferible ir a la lucha con las propias fuerzas, porque si éstas resultasen deficientes se aprendería la necesidad de la mejora.

«Entrada gratis.—Servicio esmerado»

CAFÉ MAHONÉS

Exito del notable cuadro de variedades. —Todas las noches de ocho y media á doce extraordinarias funciones tomando parte la triple cómica Carmen Martínez, el non plus ultra Mr. Morsin, las cupletistas Paca Uvalde y Rosita Golbas y la pareja de baile Las Isleñas.

Entrada gratis.—Servicio esmerado

POR CORREO

Loubet en España

Madrid 25 (á las 10)

Visita a los Museos

Loubet, con el rey, visitó ayer tarde el Museo de Pinturas.

Iban con ellos los príncipes Carlos y Fernando.

Le gente que iba en gran número en los alrededores, aclamó a Loubet.

La falta de sol quitaba luz a las salas para poder apreciar bien el mérito de los cuadros.

A pesar de esto, Loubet se detuvo largo rato ante las joyas artísticas que allí se conservan, especialmente ante el cuadro de las Meninas y otros.

También contempló con admiración algunos de los cuadros de Murillo, Rubens y el Greco.

Desde allí se dirigieron al Palacio de Museos y Bibliotecas, admirando las bellezas arqueológicas que encierra y algunas de las obras valiosísimas y curiosas que allí existen.

Después recorrieron el barrio de Salamanca, atravesando por las calles de Goya, Génova, Sagasta, Carranza, Alberto, Aguilera y Princesa, desde donde regresaron al Palacio.

Los transeúntes vitoreaban a Loubet.

Antes de salir de Palacio, el rey enseñó a Loubet las curiosidades que encierra la Armería real.

Condecoraciones

Loubet ha concedido el gran cordón de la Legión de Honor al marqués de la Mina y a los generales Pacheco y Bazarán, y grandes cruces a los príncipes Jenaro y Raniero.

También ha concedido el gran cordón a los ministros de Hacienda, Guerra y Estado y a los demás ministros grandes cruces, incluso al subsecretario de Instrucción pública.

Se dice que Villanueva renunciará esta gracia por creer que él no merece menos que el ministro de la Guerra.

Dícese también que esto influirá en la política, acentuándose con este motivo los rumores de crisis para cuando se vaya Loubet.

También se han concedido condecoraciones a varios altos funcionarios del ministerio de Estado.

La cacería

El tren real en que irán los invitados a la cacería preparada para hoy por los monteros de Palacio, en Riofrio, saldrá de la estación del Norte á las ocho de la mañana.

Con Loubet y el rey irán el príncipe viudo, Rouvier, Dubois, Lanny, Teilet, Romanones, el marqués de la Mina y otros varios personajes franceses y españoles.

Llegarán a la estación de Las Rozas á las once, almorzando en el tren.

Durante las primeras horas de la tarde harán dos ojos y después marcharán a La Granja, donde verán correr las fuentes.

A las siete y media regresarán a Madrid.

Incidentes curiosos

Cuando Cambon entregó á Vincenti, momentos antes de empezar el banquete del Ayuntamiento, el sobre, escrito en francés, conteniendo las 25,000 pesetas que Loubet destina á socorrer á los pobres de Madrid, Vincenti lo dió á un ujier para que lo dejara en su despacho particular.

El pobre ordenanza, sin duna atontado ante la presencia de tanto personaje, luciendo brillantes uniformes y ostentando condecoraciones y bandas, no entendió la orden, y no atreviéndose á pedir que se le repitiera, resolvió darse por enterado y no se le ocurrió otra cosa que entrar en el comedor y dejar el sobre encima del plato en que había de comer Montero Ríos.

En cuanto tuvo ocasión el alcalde, se dirigió á su despacho particular con objeto de guardar el dinero en un cajón de su mesa, y al no verlo encima de la cartera, creyó que lo habían robado.

Toda la policía se puso en movimiento.

Vincenti no sabía qué hacer, pues no podía sospechar de nadie.

Se dió orden de que no saliera ni entrara nadie en el Ayuntamiento.

Vincenti, vivamente contrariado, tuvo que hacer de tripas corazón, y se dirigió al comedor para que empezara el banquete.

Cuando Montero Ríos desdobló su servilleta, se encontró debajo el sobre, y después de leerlo, y sin saber de qué se trataba, lo abrió y empezó á sacar billetes de mil pesetas, llamando con esto la atención de todos los de al lado, incluso del alcalde, que comprendió en seguida que aquél era el sobre que suponía robado.

La equivocación del ujier dió lugar y algunas conversaciones muy animadas durante la comida.

Otro incidente curioso lo motivó el mismo Loubet.

Al ir á sentarse á la mesa, observó que le habían puesto un magnífico sillón con la corona real.

Dirigiéndose á Vincenti, y con el tono más amable del mundo, dijo que no le guardaran distinciones.

Y apartando el sillón él mismo, cogió una silla de las que había junto á la pared y se sentó en ella.

Cuando visitó el presidente la Armería real, el rey, como dijimos, le iba enseñando todas las presiosidades que hay allí, y al llegar á la armadura de

Felipe II le hizo notar el rey que le faltaban algunas piezas.

Loubet se sonrió y no contestó nada. Al lado de la armadura había un cartel diciendo que las piezas que faltaban se encuentran en el Museo del Louvre de París.

Los periodistas franceses

Nuestros compañeros de París, que han venido á honrarnos acompañando á Loubet, se muestran encantados de la marcialidad de nuestros soldados y la desenvoltura y precisión con que ejecutaron ayer todos los movimientos al toque de clarín.

Cuanto han visto de Madrid les ha gustado también mucho, y se hacen lenguas de la amabilidad de la gente, pues á cuantas personas se dirigen haciéndoles alguna pregunta, todas se convierten en cícerones, esforzándose en complacerles.

La corrida de toros

La corrida se suspendió á las tres en punto, cuando los pasillos de la plaza estaban atestadísimos de gente que se resguardaba allí de la lluvia torrencial que caía.

El cartel decía simplemente que se suspendía la corrida; pero no hablaba nada de la devolución del importe de los billetes á las personas que no estuvieran conformes con la suspensión.

Esto motivó un gran alboroto, y en cuanto dejó de llover se organizó una manifestación que recorrió las calles de Alcalá y Puerta del Sol al establecimiento de Niembro, protestando de lo que ellos consideraban un abuso.

El empresario confirió con el gobernador, conviniendo los dos en que los periódicos anunciarán hoy que se devolvería el dinero al que lo reclamase, pero que la corrida se verificaría el jueves.

La intención de la empresa, y por eso anunció tan tarde la suspensión de la corrida, era sin duda, que saliera el primer toro para no tener que hacer devolución ninguna, y á ese efecto dispuso el principio de la lidia.

El público se opuso terminantemente á que salieran los alguaciles á simular el despejo, y entonces se resolvió Niembro á poner el cartel que levantó tantas protestas.

En el teatro Español

A las nueve y media empezó anoche la función de gala en el teatro Español.

La sala, completamente llena, ofrecía un aspecto brillantísimo.

Allí se habían congregado los principales personajes, vistiendo de etiqueta ó de uniforme, predominando las señoras que luc

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

Loubet en Madrid

Madrid 25 (á las 17)

Banquete en la embajada francesa.—Brillantez.—Bridis de Loubet y Alfonso XIII.—El ejército español.

A las siete y media comenzó el banquete en la Embajada francesa, situada en la calle de Olózaga.

Los vecinos de la calle habían adornado é iluminado sus balcones.

La fachada de la Embajada lucía una espléndida y fantástica iluminación.

Primero llegó Loubet, seguido de un escuadrón de la escolta real, y luego el rey con gran acompañamiento.

Una orquesta situada en el jardín del edificio tocó la Marsellesa y la Marcha real.

Todos los salones de la Embajada rebosaban de invitados á la recepción.

El salón-comedor estaba decorado con un lujo verdaderamente oriental.

Hubo gran animación.

Al brindar, Loubet agradece que asista el rey al banquete.

Elogia al ejército por su denuedo. Dice que aunque España es amiga de la paz, puede descansar en su fuerza imponente.

Brindó por el rey y por la tropa.

El rey contestó mostrándose muy complacido de las palabras de Loubet, que responde con profundo aprecio á la calurosa amistad de Francia y España.

La paz deseada estará fundamentada en la fuerza, pues es un axioma de la ciencia militar que á mayores fuerzas más seguridades de paz existen.

Añadió que el ejército español agradece las frases lisonjeras que le ha dirigido M. Loubet.

Recuerda la brillantez y marcialidad de los soldados de Francia.

Brindó por ambos ejércitos.

Felicitación

El alcalde de Valencia ha enviado un telegrama de felicitación á M. Loubet.

El acorazado «Gambeta».

Comunican de Lisboa que ha entrado en aquel puerto el acorazado francés «Gambetta», que conducirá á Loubet á su país.

La cacería

Un telegrama oficial de La Granja anuncia que han llegado sin novedad á Riofrio Loubet, el rey y su comitiva.

El descontento de Villanueva

En los centros oficiales aparentan ignorar el descontento del ministro de Marina con motivo del reparto de condecoraciones francesas.

Dicen que Montero Ríos se limitó á dar la lista de los nombres, sin especificar categorías.

No obstante esto, el ministro de Marina no ha ocultado su descontento ante los periodistas, diciendo que el disgusto que le ha producido que se le conceda una condecoración inferior á la otorgada al ministro de la Guerra, no es porque le haya mortificado su amor propio, que no lo tiene, sino por la representación de la Armada que ostenta, la cual se juzgará de esta manera preterida.

Otros dicen que á Weyler se le ha concedido el gran cordón porque ya tenía la cruz.

Los clericales

En la calle de Caballero de Gracia, toda ella adornada profusamente con banderas francesas y españolas colocadas en los almacenes, portales y balcones, ha ocurrido un incidente que responde á la actitud de los clericales en la visita que Loubet hizo al Escorial y á Aranjuez.

En una de las casas de la citada calle hay unos balcones que no han ostentado estos días colgaduras ni banderas.

En aquella habitación vive un doctor furibundo vaticanista, y al indicarle los vecinos que formaban la Comisión de festejos se avino á poner la española; pero se negó rotundamente á colocar la francesa, pues no podía avenirse á contribuir de aquella manera á festejar al amparador de los atropellos que se habían cometido en su país con la Iglesia, expulsando á los frailes y separando la Iglesia del Estado.

De poner, añadió más banderas que la española, pondré el estandarte del Vaitoano.

En la misma calle, un poco más abajo de la casa de ese doctor, está el Oratorio de los Jesuitas y el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, y sus morada-

dores se negaron á poner banderas, ni francesas ni españolas.

Es de advertir que ese Colegio fué la única casa de aquella calle que adornó de un modo esplendoroso su edificio cuando el centenario de la Inmaculada y el oratorio rompió el tímpano á los vecinos con sus campanitas, que estuvieron volteando todo el día.

Explicaciones

Las autoridades explican el cambio de itinerario al volver anoche la comitiva del teatro Español, diciendo que no obedeció á temores de que pudiera ocurrir algo desagradable si regresaba por el camino anunciado, sino que había podido apreciarse á la ida que los caballeros resbalaban mucho en el piso asfaltado de las calles céntricas, y quiso evitarse la molestia que estos tropezones ocasionan cuando volviera la comitiva á Palacio.

Ultimas noticias

Madrid 26 (á las 3'15.)

Crimen horrendo.—Criminal detenido.—Indignación general.

Telegrafian de Málaga que ha causado en aquella ciudad general indignación el siguiente suceso.

Un expresidiario que tiene una hija bellísima, que se halla casada y tiene un hijo de pocos meses, amenazó á aquella, hasta obligarla á cometer actos inícuos.

Después que el expresidiario hubo logrado poseer á su hija propiamente matara á su marido y á su hijo.

El criminal fué detenido por la guardia civil.

El viaje del Rey.—Le acompaña Moret.

El embajador de Alemania en esta Corte ha celebrado ayer una larga entrevista con el Presidente del Consejo de Ministros Sr. Montero Ríos.

En la Conferencia se trató del próximo viaje de S. M. Don Alfonso á Alemania, ultimando los detalles.

Asegúrase que el Sr. Moret acompañará á Don Alfonso en su viaje al imperio germánico.

Función en el Teatro Real.—Animación.—Magnífico aspecto.—Ovaciones.

La función de gala dada en el teatro Real en honor del Presidente de la república francesa ha resultado brillantísima.

La sala del teatro se hallaba adornada con miles de flores formando combinaciones de los colores nacionales.

Al asomarse al palco real Mr. Loubet y Don Alfonso, fueron aclamadísimos.

El Presidente de la vecina república vestía de frac, ostentando el toisón de oro.

Don Alfonso vestía el uniforme de Maestrante de Santiago y llevaba en el pecho la banda de la Legión de honor.

El teatro estaba animadísimo, figurando entre los concurrentes todos los personajes que forman el séquito de Mr. Loubet.

Los artistas fueron aclamados.

El Presidente del gobierno francés.—Comida en Palacio.

En el Palacio Real se ha celebrado un banquete íntimo al que fué invitado el jefe del gobierno francés Mr. Rouvier.

Cacería.—Dos ojeos.—Piezas cobradas.

Ayer tuvo lugar la cacería organizada en Riofrio en honor de Mr. Loubet. Asistieron á la misma, además del Presidente, su hijo, Mr. Rouvier, el general Dubois y otros personajes franceses.

Efectuáronse dos ojeos, cobrándose cuarenta y una piezas.

Los franceses que asistieron á la cacería salieron en extremo satisfechos del resultado de misma, así como también de las atenciones que merecieron á S. M. el Rey y al Conde de Romanones.

Iluminaciones.—Gentío enorme

Anoche estrenóse en la Puerta del Sol la iluminación por medio de la escalinera.

Un gentío inmenso se había apostado en la Puerta del Sol y boca-calles que á la misma afuyen.

La iluminación ofrecía un aspecto sorprendente.

Reina un trío intensísimo.

Expedición á Toledo.—Banquete.—Periodistas asombrados.—La Catedral de Toledo.

Los representantes de la prensa francesa fueron obsequiados por la Asociación de la prensa con una excursión á Toledo.

Al llegar el tren á la estación de la histórica ciudad, los viajeros fueron aclamados.

Los expedicionarios visitaron todos los monumentos, quedando asombrados ante la histórica catedral, de la que hicieron grandes elogios.

Los periodistas españoles dieron un banquete á sus colegas de la vecina república, brindando estos por la prosperidad de la prensa española y por la unión intelectual de España y Francia.

Los excursionistas regresaron á Madrid á las seis y tres cuartos.

BOLSIN

Barcelona 26 (á las 10'15)

Interior	78'43
Nortes	45'55
Alicantes	81'40
Francos	28'75
Coloniales	00'00

JUDICIALES

Esta mañana á las once se ha dado principio al juicio oral con intervención del Jurado, de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral, contra Mariano Serra y Serra sobre robo.

Constituyen el Tribunal de Derecho, los Sres. Magistrados D. Manuel Mendo D. José García y el suplente D. Enrique Sureda.

En representación del Ministerio público actúa el Abogado Fiscal sustituto D. Manuel Fiol, y defendiendo al procesado el letrado D. Emilio Morales representándolo el procurador D. Francisco Pizá.

Constituido el Tribunal del Jurado, el Secretario Sr. Alcover, dá lectura á los escritos de conclusiones provisionales formuladas por las partes, y según el del Sr. Fiscal, el procesado Mariano Serra y Serra que es de mala conducta y penado anteriormente por hurto, en la noche del 3 al 4 de Marzo del corriente año llegó al almacén que sin comunicación con su casa contigua tiene el vecino de Palma Antonio Busenventura Serra, en la calle del Polvorin, del caserío del Terreno y abriendo con ganzuas las dos vueltas de llave con que estaba cerrada la puerta, sustrajo de dicho almacén 49 kilogramos de sobrasada y diez de butifarra que vendió á dos tenderos, quienes ignoraban la procedencia.

Dicho embutido fué valorado en 122'50 pesetas y sólo se han recuperado once sobrasadas y una butifarra.

Pide el Sr. Fiscal que constituyendo el hecho un delito de robo se imponga al procesado la pena de tres años, seis meses y veinte y un días de presidio correccional, accesorias y costas.

El defensor Sr. Morales entendiendo que el hecho era constitutivo de un hurto solicitó sólo se le impusiera al procesado la pena de dos años y ocho meses de igual presidio, costas y accesorias.

Terminada esta prueba se procede á la de confesión en juicio del procesado. Este continúa, declarando á la hora de cerrar esta edición.

Los fondos de la Higiene

En el Gobierno Civil se ha facilitado á la prensa la Cuenta de la recaudación é inversión, dada á los fondos de la Sección especial de Higiene del mismo durante el mes de Septiembre de 1905.

Cargo

Sobrante de la cuenta anterior, 0'50 pesetas.

Cantidades recaudadas por la Inspección de vigilancia, 535. id.

Total, 535'50.

Data

Al médico de la Sección, 125'00 pesetas.

Al escribiente, 60'00. id.

Al cobrador, 15'00. id.

Limosna entregada al Asilo de la Piedad, 50'00. id.

Al Subdelegado de Veterinaria de la Puebla por dietas devengadas en una comisión, su cuenta, 75'60. id.

Al Inspector Provincial Veterinario y Subdelegado de veterinaria del distrito de la Lonja por honorarios y gastos en la instrucción de un expediente en varios pueblos, su cuenta, 963'70. id.

Alquiler de local para practicar reconocimientos y limpieza de la Inspección de vigilancia, 18. id.

Gastos menores de correspondencia y otros de la Inspección Provincial, 9'30. id.

Total, 524'10.

Resumen

Cargo. 535'00 ptas.

Data. 524'10 id.

Existencia sobrante 10'90

Gaceta del día

Continúa en los corrales de esta plaza el toro superviviente de la última novillada.

El animal completamente curado de los pinchazos que sufrió, será en breve reembarcado con destino á la lidia en una de las plazas de Barcelona.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha denunciado al Juzgado de instrucción de la Catedral que se había cometido un desacato á su Autoridad en la redacción de una instancia elevada á dicha Autoridad por D. Pedro Marroig y Falou.

D. José Colombás y Cañellas vecino de Santa María ha formulado una denuncia criminal contra su convecino D. Juan Noguera por amenazas y provocación.

El Jefe de policía ha puesto bajo la acción judicial á Sebastián Gimenez Sansó por intentar la corrupción de su hija de diez y seis años de edad Francisca Gimenez Oliver.

Nada tan eficaz para adelgazar como el Agua del Pilar.

Es agradable al paladar disuelve la grasa y no perjudica el organismo.

El mingitorio *decano*, colocado en los jardines de la Glorieta, por estar faltar de agua, despiden un hedor que apesta.

En nombre de la salud pública lo decimos al Alcalde.

Lo mejor para el estómago

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

De la Iglesia de Sta. Magdalena, ha sido sustraído un caliz de oro.

Por la autoridad competente se practican pesquisas para descubrir al autor de la mencionada sustracción.

El Jabón fluido Gorgot deja el cutis más suave que la felpa. Venta en perfumerías.

Con el uso continuo del Jabón fluido Gorgot desaparecen las manchas y pecas del cutis. Venta en perfumerías.

Los que padecen insomnio, neurastenia, trastornos genitales, postración general, etc. encontrarán inmediato alivio tomando la Nuez de Kola granulada de B. Terrasa.

Escrupulosidad en el despacho de recetas. Venta en la Farmacia de Terrasa, Fideos 12.

Esta mañana en la Comandancia de Marina de esta provincia se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

Sóller.—«Viento fresco del N. E. con la mar bastante gruesa del Norte, el cielo nubarroso.»

Aleudria.—«Viento N. E. flojo, con fuerte marejada.»

Ibiza.—«Viento ENE. bastante fresco, mar gruesa.»

El precio del almendrán continúa en esta plaza á 75 pesetas el quintal.

Gremio de Abacería

Las listas de dicho gremio quedan de manifiesto á efectos de reclamación en casa del Síndico D. Miguel Moya, San Pedro núm. 1, los días 23, 24 y 25 del corriente mes desde las 15 á las 17.

Gremio de hilados y tejidos

Queda á disposición de los Señores contribuyentes de dicho gremio, la lista de las cuotas que se ha asignado para el año 1906, en el domicilio del «La Cámara de Comercio á efectos de reclamación. El Síndico.

Bellot y García

IMPORTANTE

Se desean vender cuatro columnas propias para faroles de alumbrado. Informes Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia 10.

GREMIO DE CORDELES Y SOGAS

Los Síndicos y clasificadores participan á sus agremiados que estarán expuestas las listas á efecto de reclamación los días 26, 27 y 28 de 4 á 6 de la tarde en casa del Síndico D. Francisco Guasp, Cordelería n.º 27.

ABONOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANÓNIMA GROS

PRINCESA, 21 - BARCELONA

Superfosfatos, Nitrato de sosa, Sulfato amónico, Sales de potasa

DEPÓSITOS

en los principales Centros agrícolas de España

En la provincia de Baleares pidanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la Sociedad anónima Gros en Palma de Mallorca—Ronda de Levante A.

Almacén en Valencia y Barcelona

SERVICIOS GRATUITOS

Análisis de tierras (1).—Consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción á la Revista Abonos Químicos y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al Director de las Oficinas de Información Técnica Agrícola.

D. JUAN GAVILAN Zorrilla, 4 principal; Madrid.

(1) Remítanse por correo 300 gramos.

FÁBRICA DE GASEOSAS

DE

ARTURO RAMIS

Proveedor de la REAL CASA y premiado en varias exposiciones

El dueño de esta antigua y acreditada fábrica participa á su numerosa clientela y al público en general haber adquirido una máquina para el embotellado de la cerveza por medio del ácido carbónico líquido; lo cual reporta grandes ventajas al público, pues además de ser muy recomendada por la ciencia, conserva el líquido en su verdadero estado aromático, transparente é higiénico.

Pídense en los buenos cafés la CERVEZA PETRY que expende la casa Ramis.

26, SAN ELÍAS, 26

Ultimos Telegramas

Madrid 26 (á las 8'45)

Incendio en Valencia.—Fallecimiento.—La situación en San Petersburgo.—Cosacos atroces.—Withe presidente.

Valencia.—Un formidable incendio ha destruido la fábrica de carbones en donde había establecida una destilería de alquitrán.

Ferrol.—Ha fallecido el contralmirante Sr. Vega de Pita.

San Petersburgo.—Esta capital está atravesando una situación terrible. La impresión general es que el trono de los Zares está tambaleándose.

San. Petersburgo.—En la ciudad de Ekatrivolvaw los cosacos han acuchillado á la muchedumbre, ocasionando enorme número de víctimas.

Cunde la anarquía por doquier.

El Zar acaba de nombrar al Conde Witte, Presidente del Consejo de Ministros.

La situación del Imperio es gravísima. Reina mucha sensación.

Espectáculos

Asistencia Palmesana

La compañía de los Sres. Serra y Morey, pondrá esta noche en escena las bonitas zarzuelas *Chateaux Margaux*, *La Buena Sombra* y *La Reina Mora*.

Cineatgrafo Truyols

Programa para esta noche, día de moda.—Cambio de vistas fijas.—Inconvenientes del miriñaque.—Imposible afeitarse.—Batalla infantil.—Heren de C'an Prune.

Estrenos:—Suiza á la luz de la Luna.—Cuadro diabólico.

Horas: á las 6, 6 y tres cuartos y 7 y media.

BURSÁTILES

Barcelona (Bolsa) día 25 á las 19.

4 por 100 interior fin de mes .	78'43
Nortes	45'60
Alicantes	81'25
Francos	28'75
Coloniales	00'00
Amortizable	98'65
Orensés	24'75
Exterior	91'72
Renta Francesa	99'70

SOCIEDAD

ARROCERA DE SON SAN MARTÍ

El Consejo de Administración de esta Sociedad en sesión celebrada el día 23 del actual acordó pedir á sus accionistas el segundo dividendo pasivo de veinticinco por ciento sobre el valor nominal de las acciones de pago emitidas, debiendo ser satisfecho en la Caja y domicilio social en esta Ciudad, (calle de Palacio n.º 28, 1.º) desde el 1.º al 15 de Noviembre próximo, advirtiéndose que transcurrido dicho día, se procederá respecto á las que se hallaran en descubierto, con arreglo á lo prevenido en el art.º 8.º de los Estatutos Sociales.

Palma 26 de Octubre de 1905.—El Presidente.

HOJA DEL CALENDARIO

OCTUBRE

Sale el sol 6 h. 10.—Pónese 4 h. 55.

26

Stos. Evaristo papa y Marciano, obispo.

fiándose al paso del presidente y del rey, y ha hecho á Loubet un recibimiento tan grandioso y espléndido como el corazón de Francia podía anhelar.»

Le Petit Journal dice que lo único que ha faltado en la acogida dispensada á Loubet por los madrileños ha sido el sol, que estuvo oculto durante todo el día.

Ecós de Sociedad

Bienvenidos

En el vapor *Isleño* procedente de Marsella, vinieron los pasajeros siguientes.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

premiado en la Expos. farmac. 1894 y en la de Higiene de 1900 con medalla de Oro

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

Del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. Ernesto Pagliano; 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados.—En Palma de Mallorca, Miguel Bestard, droguería Plaza de la Cuartera 2 y 4, depositario por Palma e islas.

INTIMACION

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi Jarabe Pagliano, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre Ernesto Pagliano, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre. Prof. Ernesto Pagliano, y a quien con la venta de la falsificación produce daño a la salud pública y mi reputación



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis - Prostatiti - Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías génito-uritarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel: pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 14, en la de D. Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II núm. 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde d'Asalto, 4, Barcelona.

GRAGEAS FARRÉ DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo Tónico más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre a la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que a las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpes en la cara y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndoseles la piel fina, y del color natural.

Venta en todas las farmacias.—Representantes: Boscana Sucesores; Plaza de Cort, número 8—Palma de Mallorca.

COSECHEROS DE ACEITE

Teniendo para la próxima temporada buen surtido de calderas nuevas y modernas para esta industria, a precios reducidos, rogamos a los señores que necesiten adquirir alguna, se sirvan pasar por los talleres de

PELPE SAGGESE Y HERMANOS

en donde encontrarán también calderas de lance para la misma industria a precios sin competencia posible.

BINISALEM (Mallorca)

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 10 de Noviembre del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de Barcelona el 20 de Octubre el vapor español

PIO IX

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta dos días antes dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre el vapor

MIGUEL M. PINILLOS

NOTA.—Se aplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la carga.

Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20—Palma.

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el

FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH

que recomiendan los médicos más eminentes.

SE REMITIRA GRATIS una muestra de este maravilloso TÓNICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica a toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

VINOS LEGÍTIMOS

Valdepeñas legítimo, 0'40 pesetas litro.—Ranciete superior primera, 0'50.—Ranciete superior segunda, 0'40.—Binisalem viejo tinto, 0'50.—Alicante tinto, 0'40.—Alicante id., 0'30.—Vinsgre blanco superior, 0'40.—Rancio seco, 1'00.—Rancio dulce, 1'50.—Moscatel primera, 1'40.—Moscatel segunda, 1'00.—Moscatel tercera, 0'75.

SANTO CRISTO NÚMERO 4

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Octubre de 1905

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, el día 21 de Octubre el magnífico y rápido vapor francés

ESPAÑE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de Noviembre para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

NIVERNAIS

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: RIPOL y Comp.^a, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.

4 Á 8 PESETAS POR DÍA

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio, compramos nuestro trabajo. Dirigirse.

LA COLMENA, 5, Elisabets, BARCELONA

SOLUCIÓN CASES DE CLORHIDRO Fosfato de Cal

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes JULIUS G. NEWELLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Materiales de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas—Reparación de buques—Construcciones metálicas—Calefacción y ventilación—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman

más de 30.000 caballos de fuerza

Único Representante: BERNARDO ESTELA Palma Mallorca

PASTILLAS GRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, cónica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la medicación sulfurosa, supliendo el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado: En los herpes así internos como externos; en las llagas, granos, úlceras, manchas, etc. en las anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares y crónicos, etc.; en las escrófulas y anemia; y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las Gotas Madres Sulfurosas obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, núm. 9 y Centro Farmacéutico.

JABÓN FLUIDO GORGOT

Á BASE DE HIEL DE VACA AFRECHO Y SALOL

El jabón fluido de hiel de vaca, Afrecho y Salol pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubren nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza.

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.—De venta en todas las perfumerías.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO

El TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

EMULSIÓN NADAL

Única con 80 por 100

aceite hígado bacalao Haruga 11 glicero-fosfatos é hipofosfitos cal, sosa y glicerina.

ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE

Análisis por Dros. Sones de la Universidad de Madrid, y Codina Leguán de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Es crema fluida, transparente, inalterable, alimenticia, medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades crónicas, convalecencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, usis, escrófulas, linfalismo, raquitismo etc.

REDAJILLA DE PLATA. Exposición Atenas 1902. Venta: Farmacias y droguerías.

GRAN FÁBRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRÉ M. CUCURNI

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.

Ventas de tierras refractarias.—Fábrica: Bordeta, Teléfono núm. 327.—Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 647, Barcelona.

HISTOGENO

LLOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas.

Únicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor Ferraz 1 y 3, Madrid.

PAÑERÍA ANGLADA Y LLAUGER

"CAN BITLA"

Calle del Sindicato (antes Capellería) núms. 31 al 35 y Sombrereros, 2 y 4--PALMA

En este establecimiento se acaban de recibir estensas colecciones de todos los artículos del ramo de pañería, como Gergas, Estambres, Vicuñas, Armures, Chaviots, Australias, las que se detallan a precios baratísimos.

Grandes y bonitas colecciones de Panas (VELLUTS) para trajes. Mantas de lana blancas y grises a los mismos precios de fábrica.

Al objeto de dar toda clase de facilidades y evitar molestias al comprador, nos hemos puesto de acuerdo con varios sastres de reconocida inteligencia, de modo que lo mismo se puede comprar el corte de traje, que el traje confeccionado si así se desea.

PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE • PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER "CAN BITLA", Sindicato, 31 al 35 y Sombrereros, 2 y 4--PALMA

PALMA DE MALLORCA — IMPRENTA Y PAPELERIA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS — SOLEDAD, 27 Y CONQUISTADOR 39 Y 41